

# 側寫麥克阿瑟 (上)

● 王治平

## 為子祈禱文舉世傳誦

父親節甫過，許多父親都受到子女的

崇敬或孝敬，為人間平添無限溫馨。父親

的形象，一般說來是莊嚴、獨立、不苟言

笑，給子女不易親近的感覺。然而父親嚴

肅的背後，往往藏著熾愛之火，對子女有

許多期許和企盼。美國陸軍五星上將麥克

阿瑟元帥 (Douglas MacArthur) 的「為子

祈禱文」，堪為慈父形象的代表作。作為

一位世界級的軍事統帥，鐵馬金戈，馳騁

疆場，麥克阿瑟在世人的心目中，是位高

傲卓絕的人物，為人之不能為，不敢為，

然而他對兒子關愛卻和一般父親沒有兩樣

，他的「為子祈禱文」，傳佈甚廣，已成

千古絕唱，原文是這樣的：

主啊！請使我的兒子足夠堅強，知道

什麼時候他最軟弱；足夠勇敢，在他害怕  
時能夠自持，使他成爲一個勝不驕，敗不  
餒的人。

請使我的兒子能夠不以空想代替行動

，使他認識你，同時知道認識自己是知識

的基石。我祈求，不要讓他走上安逸舒適

的道路，而讓他接受困難及挑戰的磨練和

刺激。讓他從中學習在風暴中站立起來，

也讓他從中學習同情失敗者。

請使我的兒子心地純潔，目光遠大，

使他在打算指揮別人之前，先學會駕馭自

己，使他成爲一個屬望將來，但永不忘記

過去的人。

如果他能做到以上所說的一切，我還

要祈禱上帝請賜給他充分的幽默感，那樣

儘管他可能經常保持嚴肅，但不致於使他

自己過於矜持。賜給他謙恭，使他可以時

刻記住真正偉大之單純質樸，真正智慧之  
兼容並蓄，真正力量之溫和謙沖。

然後，做爲父親的我，才敢輕輕的說

：「我總算沒有虛度此生。」

## 軍人父親表現傑出

麥克阿瑟於一九六四年四月五日病逝

，年高八十四歲。他是位愛國者，富正義

感，他的座右銘是「責任、國家、榮譽」

。他去世距今已將近四十年，但時間證明

他是美國史上最偉大的將軍，畢生充滿傳

奇，創造了許多個第一、優秀、最好和惟

一。他以第一名成績畢業於西點軍校，創

下學校最佳的學業表現。他是第一次世界

大戰裏最年輕的准將，歷史上年紀最輕的

軍事學校校長，最年輕的永久少將軍階，

美國史上和平時期年紀最輕的參謀長，第

一位成為外國陸軍元帥的美國人，也是唯一參加過三次大戰役的美國將軍。

道格拉斯·麥克阿瑟在搖籃裡的嬰兒時期，其父亞瑟·麥克阿瑟 (Arthur MacArthur) 即為他做好當軍人的準備。老麥克阿瑟曾是揚名美國，貢獻卓越的美軍軍官，而且是第一次世界大戰前第十二位美軍中將。

老麥克阿瑟的軍人生涯開始於南北戰爭，一八六二年威斯康辛步兵團成立時被選為副官，同年八月授階中將，年僅十七歲。翌年十一月廿五日宗教山戰役，威斯康辛步兵團冒猛烈炮火猛攻陡峭的山坡，老麥克阿瑟從受傷旗手中取得軍旗，主導另一次攻擊，最後將旗子插在宗教山山頭。這次英勇的表現使老麥克阿瑟於十八歲的年紀就榮獲國會榮譽勳章。

對於父親早年的英雄事蹟，麥克阿瑟佩服得五體投地，並且立志效法。對於老父的這段光榮史，他在自己的回憶裡有更戲劇化的描述：

發生戰役的那天——一八六三年十一月二十五日——布萊克斯頓·布萊格 (Braxton Bragg) 將軍所領導的南軍已展開部署於傳教士山的防衛。山腳下的第一線

有一排步槍手埋伏，接著是一排排的士兵在崎嶇的山路上守衛。這是段凹凸不平的斜坡，縱使在沒有戰爭的情況下也很難攀爬。

當時還是少將的雪利登奉命攻擊山腳下的步槍戰壕。這班人在強大武力的壓迫下攻佔第一線，但是他們的位置分散，暴露在山坡和山頂的火網下，他們應該前進或後退？

似乎沒有人知道該如何下決斷，就在此刻，威斯康辛第二十四步兵團的旗幟突然開始前進，執旗者是護旗隊的上士旗手、兩名下士和一名副官。

他們一步步地向上爬。敵軍的火力越來越強。拿軍旗的人被擊倒，有位下士在他倒下之際抓住軍旗，這位下士邁進之前又被刺刀刺倒。有顆子彈擊中另一名下士的腦袋，副官馬上抓起軍旗繼續前進。他似乎被南軍重重圍住。有個強壯的上士朝他的臉上開槍，擊落了他的帽子。一位南軍上校朝他的喉嚨刺，雖然此時還有顆子彈對著他襲來，還好刀口只撕裂了他的肩膀。北軍仍然沒有任何進展。最後在隆隆的砲火中，副官發出知名的叫喊：「威斯康辛，衝啊！」

他們一鼓作氣，團結合作，在混亂與隆隆的砲聲中前進，他們大喊大叫，一步地向前奮進。不久之後，軍旗驟然地出現在山頂上！又聽到了「威斯康辛，衝啊！」的喊聲。當他側對天空站立時，似乎每個南軍都對他開火。崎嶇不平的山丘上，全師的軍隊發出怒吼，就像一頭受傷的熊在叫喊。他們眼神憤怒，雙唇顫抖，同時將槍尖朝下地走完最後幾步路。北軍終於贏得傳教士山之役。

副官精疲力竭地倒在地上，並且嘔吐。他的樣子十分可怕，全身沾滿血跡、泥土和髒東西。他沒戴帽子，被燻黑的臉幾乎難以辨認，他的衣服也被撕成碎片。雪利登只是注視著他，然後將滿是血跡及髒污的他抱進懷裏。激動過後，他說：「好好照顧他，他剛得到榮譽勳章。」

後來亞瑟·麥克阿瑟接任這個團的團長，內戰結束前一直領導著這支軍隊。他因此被升為中校，接著是上校，當時只有十九歲，是北軍最年輕的上校。

宗教山戰役後，廿歲不到的老麥克阿瑟升為團長，領導多位資深軍官，內戰結束時，升為上校，廿一歲之前，已有一年半的團長指揮經驗，並且打了九次重要戰

役。

戰後老麥克阿瑟矢志做一名職業軍人，拋掉上校軍階，進入正規軍由少尉幹起，至一八九六年才升至中校，一八九八年美國與西班牙爆發戰爭，老麥克阿瑟升為志願軍准將，奉派至菲律賓對西班牙作戰，翌年在菲擔任師長，參與佔領馬尼拉之役，作戰勇猛，所向無敵。美西戰爭結束後，老麥克阿瑟被任命菲律賓美軍總司令兼總督，一九〇六年升為中將，一九〇九年退休返美，直到第一次世界大戰，美軍軍官最高只到少將，未再出現中將。

### 克紹箕裘自然從軍

道格拉斯·麥克阿瑟在軍隊裡出生、成長，又有位傑出的值得學習的將領父親，很自然的把軍隊視為終身奉獻的地方。一八九九年他進入西點軍校學習，為一九〇三年班的學生，畢業後第一個任務是步父親後塵到菲律賓對付零星的叛亂，一年後回美。旋即與父親同奉老羅斯福之命擔任日俄戰爭的軍事觀察員，他首次觀察到日軍攻擊一座俄軍佔領的高地，六次都被擊垮。麥克阿瑟無法忍受這種事情一再發生，他衝過鄉野，鼓動日本軍隊，然後帶

領他們攻上高地，取得勝利。

這個任務完成後，麥克阿瑟當上羅斯福總統的侍從武官，後來又負責一些公共工程的工作，一九一三年到一九一七年被派到參謀本部工作，其間曾擔任凡斯頓將軍的參謀，凡斯頓曾是他父親的部屬。

後來他在陸軍部擔任軍事新聞檢查官，這個差事，在一向獨立自由、言論自由的美国記者圈，是項嚴酷的考驗，大多數的軍官都極力避免，他卻毫不猶豫的接下任務，於是他召集跑陸軍部的記者們，對他們說：「諸位，我一點也不懂這個工作或是你們的工作，我準備將自己交給法庭處置。我會帶你們四處參觀，不會有任何保留。你們會知道，為了國家最大的利益，何種新聞該刊登及何種新聞不該刊登。我是隻羔羊，親自懇求你們保護我。」

麥克阿瑟非凡的表現，贏得一個少有的讚譽。二十九家報社跑陸軍部新聞的記者，在麥克阿瑟卸任時，將一封他們感謝他的聯名信，交給陸軍部長貝克。

「無人知曉少校（指麥克阿瑟）與新聞界所維持的友善關係，影響全國人民對軍事事務的看法有多大。他花在記者會上的時間顯然未曾浪費，在我們所寫的文章

裏已看到成果。若說是人民明智的抉擇最後影響了國家的軍事政策，我們不得不說，是少校藉著我們的筆，開啓大眾的心靈。」

### 參加歐戰出入火線

第一次世界大戰爆發前夕，麥克阿瑟在陸軍部部長貝克 (Newton D. Baker) 手下任少校參謀，這時，美國要派軍到歐洲參戰，要徵召國民軍，因每個師都認為自己應是第一個被派到國外的部隊，有一次貝克和麥克阿瑟商量：

這個問題十分敏感。紐約和賓夕法尼亞兩州都有一個完整的師在國民軍裏。其他的師則由各州的分遣隊合併。如果我們派紐約師，其他州可能會嫉妒我們偏愛紐約州，從紐約州的角度來看，他們可能會抱怨最先將他們那一州的男孩子送到海外。

我告訴麥克阿瑟少校，我希望我們有一個由各州國民兵合併組成的師，如此各州都將以自己的一些孩子是最先參戰的人為榮。麥克阿瑟少校提議，也許可以將這些人組織起來。我把民兵局局長梅因 (Mann) 將軍請來，問他是否有足夠的編餘

單位能組成一個師，也同他解釋希望將他們組織起來，盡可能代表各州及各個不同地區——最好是來自美國各地。麥克阿瑟少校說：「就像一道彩虹。」

梅因將軍回到他的辦公室，幾小時之後提出一個組成彩虹師的計畫，我告訴他，我希望他指揮這個師，並且讓麥克阿瑟擔任這個師的參謀長。二人對這個計畫都有極大的熱誠。梅因將軍的興致更是高昂，離開我的辦公室大約兩個小時後，他穿著野戰服，帶著不同的海外裝備回來，就為表現他已迅速備妥接管師隊。

一九一七年麥克阿瑟跳過中校一階，直接升為上校，於十月廿九日奉派赴法，接任彩虹師的參謀長，他顯然不願侷限於作戰規劃，他直接到戰壕裡去與步兵同進退，他加入一六七步兵團第二連，脫下上校軍服，換上上士兵服，6 一支裝有刺刀的來復槍，一整天在戰壕裡與士兵共甘苦。遂使士氣大振，後來彩虹師先法軍一步攻入巴黎，打破外界認為美軍是「少爺兵」的不良印象。

一九一八年八月六日，他升任第八十四步兵旅旅長，同年十一月再升第四十二師師長，晉階准將，輝煌戰功，使他獲得

十字勳章，戰鬥紀錄在褒揚令中描述得極好：

第一六八步兵團第四連在法國費伊（du Feys）陣地的突出部遭受猛烈攻擊時，他自願投入這個戰場，並未因此影響他原有的職責，他以冷靜及勇氣，對這次勝利付出實質貢獻。

麥克阿瑟將軍因下列功績獲頒一枚橡葉勳章：擔任旅長的麥克阿瑟將軍親自領軍，以精湛的實力，於一九一八年十月十四、十五、十六日攻佔法國的二八八、二四二高地和夏提儂海岸（Cote de Chailion）。他重整潰散的部隊及改變攻勢時，表現出不屈不撓的意志力和極大勇氣，因而能贏得勝利。在勇氣至上的戰場上，他的勇氣是主宰的關鍵。

在前線，麥克阿瑟是美軍傑出的將官，他經常在無人地帶中或其附近，親自領導攻擊或搜索。有一次，他夜裏單獨在前線上聽到德軍車輛行動的聲音，他立即推斷德軍在撤退，於是決定立即進攻而不讓他們重建第二道防線。此時已無時間來與師長和軍長商量。麥克阿瑟立即集中他自己的各營，發動猛烈的攻擊。這次夜間攻擊是非常成功的，使他贏得了第四顆銀星

勳章。

作為一位年輕的旅長，麥克阿瑟和他人大不相同。他與美軍總部常起衝突，因為他肯戴鋼盔和防毒面具，並經常挾著一根馬鞭，無武裝的在前線上到處亂跑。他很少在他的司令部中，通常總是在戰壕中，凡此種種幾乎都和規定不合。於是總部中有人要對他進行調查，並擬加以懲處。但美軍遠征軍總司令潘興（John J. Pershing）知道後，他馬上大聲喊叫說：「停止這些胡鬧。麥克阿瑟是我們所有人當中最偉大的將領，我有意升他為師長！」

### 徹底改造西點軍校

一九二〇年第一次世界大戰結束，所有參戰軍官的高階都回復到常任官階，巴頓和馬歇爾由上校降回少校，艾森豪由中校降為少校，只有麥克阿瑟保留長任准將官階，出任西點軍校校長，因為他得到陸軍部長貝克及當時陸軍參謀長馬爾曲將軍的支持。

回到西點軍校當校長，距他畢業只有十六年，這時校內有些教授還是他的老師。但他覺得西點的教法已落伍，從內戰以來都沒有改變過。戰後的國會以省錢為原

則，所以一切裝備也都已陳舊不堪。他知道改革的任務是非常的艱巨，也非常重要，因為軍校需要有精神的領導，在傳統與近代之間建立一座橋樑。學術性的教育應加開放，而戰術教育也必須改進。美國陸軍本身，在兩次戰爭間的時代，其政策和方法總是趨於保守，經常是流於準備過去的戰爭而非未來的戰爭。

麥克阿瑟覺得軍校學生幾乎是孤立於國家其他部分之外。為了擴大學生的心胸和眼界，他使他們有較多的機會去參觀其他的軍種和外在世界。他改革課程，重視人文和社會的研究，也不忽視科學。為了改革課程，他不得罪一些老教授和老校友。但當他於一九二二年任期屆滿時，毫無疑問已經徹底的改造了西點軍校，使其成為世界上最傑出的軍校之一。

### 任參謀長大肆改革

一九三〇年至一九三五年，麥克阿瑟越過十多位資深將領出任陸軍參謀長，任內他致力籌建現代化的參謀本部，提升幕僚效率，增加補給品及醫療設備，加強部隊機動力和速度，他把所有的馬匹都由機械化設備取代，遭到希望用馬匹繼續執行

勤務的人，極力反對，他組織了一個騎兵團，但團裏還有裝甲車、克里斯提坦克車及用汽車運輸的機槍隊。他目的是「為了保留價值已漸模糊的騎士精神，而此精神正是戰鬥必備的條件」。二次大戰時由巴頓將軍所率領的第三軍團，騎士精神的表現最為顯著。

### 預言將有二次大戰

麥克阿瑟還創設了一項總動員計畫，為未來的戰爭作充分的準備。依照這個計畫，可採徵兵制迅速組成六個野戰軍團，總兵力近四百萬人，其中包括物價管制，將一般工業改為軍火製造工業及民生物資轉換為國防物資等措施。

他的戰備計畫，受到和平主義者嚴厲的批評，但他不為所動，一九三二年六月八日他對匹茲堡一千三百餘名大學畢業生及數千聽眾演講，批判和平主義者，他說：

「和平主義，及它的夥伴共產主義，都包圍著我們。

它飄浮於劇院、報紙和雜誌、教堂和講堂、學校和學院，就像一層蓋在美國臉上的薄霧……」

漸漸地，這個毒瘤深入政治體系內。激情主義與感情用事已影響我們國家，我們應以堅實的常識取代。主張和平的人並無法保證和平或安全……

我們應隨時準備自我防衛……那些未設防的富國往往是引發戰爭的誘因。美國的財富已惹人垂涎，最後可能導致另一場世界大戰……」。

他的預言沒錯，七年後第二次世界大戰爆發，美國也捲入了漩渦。

### 行事負責不畏人言

一九三二年麥克阿瑟遭到另一個嚴苛的考驗，就是在這年五月發生的退伍軍人的「獎金遊行」，由於一九三〇年代經濟大蕭條，參加第一次世界大戰的退伍軍人大蕭條，參加第一次世界大戰的退伍軍人希望國會撥給他們廿五億美元的獎金，於是鼓動全美退伍軍人到華盛頓遊行。五月卅日第一個三百人的隊伍抵達，他基於袍澤之愛，供給他們飲食，但因人數快速急增，他無法繼續供應，於是這些退伍老兵便破壞建築物，用空地搭建臨時小屋，又把太太孩子接來，華府幾乎成了退伍軍人城。

團體人數增加，他們的士氣也愈高。

不久後華府的警察已無法控制退伍軍人頑抗的暴亂事件。更令人擔心的是，這些沒有衛生設備、食物的小木屋內，流行傳染性疾病。

最後，胡佛總統不得不採取行動。他指示陸軍部長派屈克·賀萊 (Patrick J. Hurley) 驅散退役軍人。賀萊隨即下令給參謀長道格拉斯·麥克阿瑟：

你立刻帶領美國軍隊到混亂的現場，與執勤中的華盛頓特區警察密切合作。包圍受災區域，立刻驅散，不得延誤。將所有犯人交給政府當局。你對每一位陷於暴

亂區內的婦女和小孩，給與體恤及仁慈。執行命令時也不忘盡全力以人道立場對待。

七百名陸軍以催淚瓦斯、軍刀柄和刺刀迫使退伍軍人離開。他們坐在車上沿途潑灑汽油，離開華府時，波多馬克河沿岸的阿娜柯希亞小木屋及附近地區全被燒毀。陸軍士兵也遭到石頭和木棍的攻擊而受傷終於在最少爭議下，清理這個區域。

在這次驅散「獎金遊行」事件中，麥克阿瑟親自指揮執行。所有聰明人都知道，美國大眾會憎惡不顧民怨地將退伍軍人趕出華府。麥克阿瑟當然也知道，他大可

避免這份工作，將它交給華盛頓特區的軍區司令或是一位軍長。但是麥克阿瑟將軍一生從未將自己不願做的事情交給別人做。如同他對一名軍官同僚所言：「如果總統下令讓我執行，我不會把這個令人厭又令人不愉快的工作交給其他的美國陸軍軍官。」

此舉使麥克阿瑟受到不少批評，但最後不得不承認這是負責的表現。

「責任、國家、榮譽」，是麥克阿瑟立身行事的座右銘，這件事是他盡責的典型事例。(未完待續)

中外文庫  
之三十四

# 鐵血精忠傳

增訂再版

喬家才著全書六百餘頁  
定價叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼開山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教甚嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失踪事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每册新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶